

## 带你看看产业集聚区的“大块头”之七



项城市产业集聚区位于项城市区东南部,北依沙颍河景观带,南邻漯阜铁路,总规划面积19.6平方公里,以食品、医药为主导产业,纺织服装、高新技术和现代服务业为辅助产业。现已形成以莲花味精、莲花酶制剂、米多多食品等为龙头的食品产业园,以新帅克制药、六合堂药业、美华制药为骨干的医药产业园,以鹏宸制衣、松鑫集团、庄吉服饰为旗舰的纺织服装产业园和以汝阳刘笔业为代表的文化产业园。

作为省政府批准的我省第一批产业集聚区,项城市产业集聚区已初步形成基础框架。截至目前,建成区面积达8平方公里,入驻规模以上企业46家,从业人员达2.4万人,拥有220KV变电站、110KV变电站和日处理3万吨污水处理厂各一座,实现了水、电、气、通讯、路、场地“五通一平”。



## 项城市产业集聚区:从“筑巢引凤”到“引凤筑巢”

□晚报记者 姬慧洋 文/图

### 汝阳刘笔业:将建世界毛笔博物馆

汝阳刘笔业有限公司成立于2005年。2009年该公司投资3900多万元,建成了20万套礼品毛笔生产项目,年销售收入达1.3亿元,成为全国最大的毛笔生产基地。2011年,该公司建设文化产业园项目,项目总投资6000万元,集汝阳刘毛笔传统工艺展示、书画、非遗产品展示等民间艺术相关产业及产品的生产加工、销售、研究开发于一体。目前,该公司已开发出学生用笔、书画用笔、礼品套装等120多个品种,产品远销韩国、新加坡、日本等20多个国家和地区。

#### 记者见闻:文化产业园区古色古香

走进汝阳刘笔业文化产业园,记者看到这里仿古建筑的殿檐斗拱、额枋、梁柱装饰着贴金彩画,设计独具匠心的亭台楼阁古色古香,处处洋溢着浓郁的书香韵味。走进二楼的毛笔制作车间,记者看到多位工人在手工制笔(如图)。据相关负责人介绍,汝阳刘毛笔的选

料极为讲究,从不以次充好。他们精选特定区域的羊毫、狼毫、石獾、汉松尾、紫毫、过冬鼠须等上等制笔原料,生产技艺考究,生产工序从分毛、脱脂、去绒、装毛、齐毛、垫毛、切毛、梳毛、修毛直至成头,共有128道工艺之多。经过层层把关的汝阳刘毛笔,不仅具备“尖、圆、齐、健”四大特性,更渗透着中华文化的精髓:包容、谦和、博大、刚柔相济、以柔克刚。

#### 企业未来:将建世界毛笔博物馆

该负责人介绍,汝阳刘笔业投资1.6亿元,将于2015年建成建筑面积达5万多平方米的中国汝阳刘毛笔文化创意产业园。该项目分为“一校二馆三中心”:“一校”即汝阳刘毛笔技艺培训学校,“二馆”即世界毛笔博物馆、项城名人馆,“三中心”即书画艺术培训中心、中国毛笔研发中心、全国文房四宝交流中心。该项目建成后,可新增就业岗位600个,实现年销售收入1.2亿元,成为项城又一旅游景点。

### 松鑫集团:森马、以纯、安踏等品牌服装在这里生产

项城市松鑫集团旗下辖松鑫服装有限公司、元康服饰有限公司、项城市松鑫服装专业技术学校等多家子公司,其中松鑫服装有限公司先后通过ISO9001、ISO14001、OHSAS18001质量管理体系、环境、职业健康安全三重体系认证;其旗下“元康”商标被授予河南服装著名品牌等荣誉称号。2010年,该公司投资6000多万元,

#### 建成800万套标志服生产线项目。

#### 记者见闻:缝纫机飞速运转 工人业务熟稔

在松鑫集团服装加工车间,一台台缝纫机飞速运转,工人们忙碌制衣的身影随处可见;在成品车间,工人们则在认真检查成衣并集中

装箱。据该公司相关负责人介绍,目前松鑫集团已被列为“森马休闲装”生产基地,以纯、安踏、德尔惠及国外一些知名品牌也纷纷下单。如今,该公司已安排1500人就业。

#### 企业未来:将建设服务链条产业园区

该负责人介绍,目前松鑫集团发展稳健,未来发展重心是利用企业现有资源发展服装的链条产业,建设一个服务链条产业园区,把印花厂、绣花厂、线厂、拉链厂、五金厂等有关产业引进过来,从而推动项城市服装业飞速发展。

### 米多多食品:豫东南最大的米制品生产企业

周口米多多食品有限公司成立于2010年,总投资3000多万元,是一个集研发、生产和营销为一体的粳米深加工企业。公司拥有世界上最先进的BKP型焙烤膨化技术,主导产品有米多多雪米饼、香米饼、桃酥等,年加工生米制品8500吨,年产值1.3亿元,是豫东南最大的米制品生产企业。

#### 记者见闻:香酥米饼在这里制成

在米多多食品包装车间,工人们身穿蓝色工作服、头戴工作帽,双手飞快地拿起传送带上的成品香米饼装进包装袋。据该公司相关负责人介绍,米饼的制作工序可以分为两个工段,在第一工段,把消毒、浸泡后的粳米制粉,

之后压制成片状,在第二工段,将制作好的片状米干经烘焙、膨化等工序,制成米饼。该公司生产的香米饼、雪米饼等产品畅销河南、甘肃、陕西、安徽等8省60多个县市。

#### 企业未来:研发面粉为原料的食品

该负责人介绍,随着公司规模不断扩大,新园区的土地批建工作已经提上日程,届时不仅企业规模会扩展,产品种类也将增加。周口市是一个农业大市,主要农作物为小麦,目前米多多食品已经成功研发出多款以面粉为主要原料的食品,不久将会进行产品升级,重点生产以面粉为原料的食品。

### 美华制药:投产后将成为国内生产三类新药的首家企业

美华制药项目由河南圣凡制药有限公司和北京悦康药业集团共同出资建设。项目总投资3.5亿元,一期投资1亿元,建成年产20亿粒口服固体制剂及年产2000万袋外用膏剂生产线,目前已进行产品试生产。

记者见闻:制药车间干净整洁 温度湿度都有严格规定

记者看到,美华制药的制药车间大门口整齐地放着两排鞋柜,工人进入车间前需在这里穿上消过毒的拖鞋进入更衣室,换上专用连体工作服,才能进入制药车间。据该公司相关负责人介绍,每个月车间都会进行一次细菌测试,确保药品生产车间环境卫生。由于温度和相对湿度应与药品生产工艺要求相适应,所以药品生产车间的温度严格控制在

18~26℃,相对湿度严格控制在45~65%。

#### 企业未来:投产后将成为国内生产三类新药的首家企业

据该负责人介绍,美华制药产品科技含量高,市场前景广阔,主要为市场急需的、技术含量和附加值较高的药品。如:国家级三

类治疗胃病新药右旋兰索拉唑原料及制剂,国家级三类胃病新药复方奥美拉唑片及外用膏剂等。由于这些新药国内还没有厂家进行生产,一旦项目投产后,美华制药将成为国内首家生产三类新药的企业,可实现年销售收入3.2亿元,利税6000万元,安排就业300余人。